
私大 2012 貿易と国際収支 1/24 

【1】2012 愛知学院大学 2/1,前期Ａ・Ａ(Ⅰ型) 文 心身科 商 経営 法 総合政策  

 各国が財・サービスを自由に輸出入できる自由貿易は理想的な姿である。しかし現実には，各国は輸入品に

対して独自の a関税をかけている。国が政策として関税をかけ，国内産業を守ることを A 貿易という。19
48 年に発足した GATT(＝関税と貿易に関する B )は，自由貿易，[ 1 ]待遇，[ 2 ]主義の三原則の上

に立ち，各国間の貿易障壁を取り除くことを目的としていた。しかし，GATT の欠点は，サービスや知的 C
 権などのモノ以外の分野が対象外とされ，罰則規定もないため，拘束力が弱いという点であった。 
 このような欠点を補うため，1995 年に GATT を引き継ぐ国際機関として，WTO(＝ D 機関)が設立され

た。ここでは金融，情報通信，知的 C 権なども含めた国際通商ルールが協議される。WTO は，そのルー

ルに違反した加盟国に対して，罰則金や是正措置の要求といった強制力をもつ。しかし，加盟国が 150 カ国

以上にもおよぶため，統一的なルールづくりは容易ではない。そこで，二国間あるいは地域間で自由貿易協定

＝Free [ 3 ] Agreement や経済連携協定＝Economic [ 4 ] Agreement を結ぶケースが増えている。日

本は，2002 年 1 月に，[ 5 ]との間ではじめて経済連携協定を結んだ。 
(問 1) 空欄 A～D に入る適切な語句を考え，解答欄に記入しなさい。 
(問 2) 空欄 1～5 に入る適切な語句を下記の語群から選び，その記号を解答欄に記入しなさい。 

ア．Connection イ．Cooperation ウ．Partnership エ．Trade オ．Exchange カ．多 角  
キ．ブロック経済 ク．最恵国 ケ．メキシコ コ．シンガポール サ．タ イ シ．重 商 
ス．特恵関税 セ．地 域 

(問 3) 下線部 a に関連して，いま，ある輸入農産物の課税前価格が単位あたり 100 ドルであったとする。日

本がこの農産物に対して 550％の関税をかけた場合，単位あたり価格は円表示でいくらになるか。ただし，

為替レートは 1 ドル＝80 円とする。なお，計算式を計算欄に記入しなさい。 
 
【2】2012 近畿大学 1/29,前期(Ａ日程) 法 経済 経営 文芸 総合社会  

 (a)石油などの資源が豊かな国，工業の発達している国，農業が発達している国など，各国の産業の状況はさ

まざまである。このため，(b)19 世紀のイギリスの経済学者(c)リカードは，比較生産費説を唱え，自由貿易を行

なうことが各国の利益になると主張した。これに対して， 16 の経済学者リストは自国産業を守るために，

輸入品の数量を制限し，高率の関税を課して(d)貿易を制限する保護貿易主義を主張した。自由貿易と保護貿易

をめぐる意見の対立は，先進国と発展途上国との貿易や先進国間の貿易について，現在もくり返されている。 
 貿易などの経済取引の結果，国際間の資金の受け取りと支払いが発生する。国際間の経済取引による受け取

りと支払いの勘定を，ある一定期間にわたって総合的に記録したものが(e)国際収支である。(f)通貨と通貨の交

換比率である(g)為替レートは国際収支を調節する働きをもち，国際収支の動向は逆に為替レートに影響をおよ

ぼす。また為替レートは，内外の金利差などのさまざまな要因によって変動する。 
 1930 年代，世界恐慌の中で各国は，為替切り下げ競争や閉鎖的な経済圏づくりにはしった。この結果，世

界経済は縮小し，国際対立が激化して，第 2 次世界大戦が勃発する一因となった。この反省から，連合国は 1
944 年にアメリカのブレトンウッズで国際協力のための協定を結び， A と B の設立を決定した。 A
 は国際収支の赤字国への短期資金の供給と為替相場の安定を目的とし， B は経済の復興と開発のため

に長期資金を融資することを任務とした。また，自由貿易を促進するために，GATT が成立した。 
 第 2 次世界大戦後，ブレトンウッズ体制のもとで自由貿易がおし進められてきたが，その一方で，歴史的・

地理的関係の深い国々が集まり，一つの経済圏をつくる動きが進んだ。たとえば，東南アジアでは，1967 年

に域内における経済成長などを目指して，インドネシアなどの 5 カ国で， 17 を発足させた。ヨーロッパ

では，EURATOM などの三つの機関が統合され，(h)1967 年に EC が発足した。1980 年代にポルトガルなど

を新たに迎えた EC 加盟国は，1992 年に 18 条約に調印して，通貨統合と外交・安全保障についての政治
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統合を目指し，翌 93 年には EU を発足させた。またアメリカ，カナダ， 19 は 1994 年に NAFTA を発効

させ，関税の撤廃，金融や投資の自由化，知的財産権の保護などを目指した。 
 ブレトンウッズ体制のもとで，自由貿易の恩恵に浴したのは主として先進工業国であった。農産物や鉱産物

などの一次産品に特化し，モノカルチャー経済を余儀なくされている発展途上国の経済状態は一層悪化してい

った。このため，1961 年に先進国によって設立された C が D を下部機関として組織し，発展途上国

の援助に乗り出した。また，国連は 1964 年に 20 を設置し，先進国に対して，経済援助とともに一次産品

に対する関税の撤廃などによる貿易の拡大を強く求めた。しかしながら，先進国と発展途上国との格差問題は，

いまだ解決されていない。 
問 1 文中の 16 ～ 20 に入れるのに最も適当なものを，次の①～④のうちからそれぞれ一つ選びマー

クせよ。 
 16  ① ドイツ ② イタリア ③ フランス ④ スペイン 
 17  ① APEC ② AFTA ③ ALADI ④ ASEAN 
 18  ① アムステルダム ② ニース ③ マーストリヒト ④ ジュネーブ 
 19  ① キューバ ② メキシコ ③ ブラジル ④ アルゼンチン 
 20  ① UNEP ② UNTAC ③ UNHCR ④ UNCTAD 

問 2 文中の A と B に入る用語の組みあわせとして最も適当なものを，次の①～⑥のうちから一つ選

びマークせよ。 21  
① A IBRD B IMF  ② A IBRD B ICW  ③ A IMF B IBRD 
④ A IMF B ICW  ⑤ A ICW B IBRD  ⑥ A ICW B IMF 

問 3 文中の C と D に入る用語の組みあわせとして最も適当なものを，次の①～⑥のうちから一つ選

びマークせよ。 
① C DAC D OECD  ② C DAC D IFC  ③ C IFC D DAC 
④ C IFC D OECD  ⑤ C OECD D DAC  ⑥ C OECD D IFC 

問 4 下線部(a)の石油などの資源に関連して，石油や資源に関する記述として最も適当なものを，次の①～④

のうちから一つ選びマークせよ。 
① 国際石油資本は，石油輸出国機構に対抗して結成された。 
② イラン革命によって第 1 次石油危機が発生した。 
③ ローマ・クラブは『成長の限界』という報告書の中で，天然資源・エネルギーが有限であることを

強調した。 
④ 日本では，省資源・省エネルギー対策として，1993 年からサンシャイン計画が進められた。 

問 5 下線部(b)の 19 世紀に関連して，19 世紀におきた出来事はどれか，次の①～④のうちから一つ選びマー

クせよ。 
① ドイツで疾病保険法が制定された。  ② アダム・スミスが『諸国民の富』を著した。 
③ 日本で工場法が制定された。  ④ 力織機がカートライトによって発明された。 

問 6 下線部(c)のリカードの著書はどれか，次の①～④のうちから一つ選びマークせよ。 
① 『外国貿易によるイギリスの財宝』  ② 『経済学の国民的体系』 
③ 『経済表』  ④ 『経済学および課税の原理』 

問 7 下線部(d)の貿易に関連して，日本の貿易に関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちか

ら一つ選びマークせよ。 
① 2008 年の輸入額は 2000 年の輸入額より少ない。 
② 2008 年の貿易依存度は 20％以下である。 
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③ 2009 年の輸出額の 40％以上を自動車の輸出が占めている。 
④ 2009 年の輸入額の 50％以上を原油の輸入が占めている。 

問 8 下線部(e)の国際収支に関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選びマークせよ。 
① 経常収支とは，貿易収支，サービス収支，経常移転収支の合計である。 
② 資本収支とは，投資収支と所得収支の合計である。 
③ 2009 年の日本のサービス収支は赤字である。 
④ 2000 年から 2008 年までのアメリカの経常収支は黒字である。 

問 9 下線部(f)の通貨に関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選びマークせよ。 
① 1971 年，レーガン大統領が金とドルの交換停止を宣言した。 
② アジア通貨危機の際，ドルに対するバーツの価値は上昇した。 
③ EU において，2007 年 1 月にユーロが導入された。 
④ 2005 年 7 月に人民元の切り上げが行なわれた。 

問 10 下線部(g)の為替レートに関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちからマークせよ。 
① 1995 年 4 月に一時 1 ドル＝69 円台を記録した。 
② 短期的には，為替レートは購買力平価によって決まる傾向がある。 
③ 円安になると，日本から外国への輸出は不利になる。 
④ 長期的には，ファンダメンタルズが為替レートの決定に重要な影響を果たす。 

問 11 下線部(h)の 1967 年に EC が発足に関して，1967 年に EC に加盟しなかった国はどれか，次の①～④

のうちから一つ選びマークせよ。 
① イギリス ② フランス ③ オランダ ④ イタリア 
 

【3】2012 駒澤大学 2/7,Ｔ方式 文 経済 経営  

 つぎの文章を読んで，下記の問いに答えなさい。 
 国と国との間で(a)貿易や投資などの取引が行われることにより，(b)貨幣がやり取りされる。国際収支は一国

の一定期間における，このような対外的な経済取引による貨幣の収支を示したものである。国際収支は経常収

支と資本収支に大別される。経常収支は金融資産にかかわる取引以外からの収支，資本収支は資本取引による

収支を示している。資本収支には，外国で企業を設立したり，外国企業の経営権を取得することを目的として

株式を購入したりする 1 や，配当や利子を得ることを目的として外国企業の株式や社債を購入する 2 
などがある。 
 国際収支は基本的には「経常収支＋資本収支＋ 3 増減＝0」という等式が成り立つが，データ集計上の

問題からズレが出てくる。このズレを調整する項目を 4 という。 
 1985 年度から 2010 年度までの日本の国際収支についてみてみると，一般的な傾向として以下のようなこ

とがいえる。経常収支は黒字，(c)資本収支は基本的に赤字である。2003 年度の資本収支は例外的に黒字であ

ったが，これは当該年度に行われた大規模な(d)為替市場への介入(外国為替平衡操作)が原因であると考えられ

る。経常収支の内訳をみてみると，財の取引による収支を示す(e)貿易収支は黒字であり，これは財について輸

入よりも輸出が多いことを示している。サービス収支は赤字が続いているが，(f)サービス収支の赤字は近年縮

小傾向にあるといえる。外国で働く人の給与や，対外資産からの利子や配当の収支を示す所得収支は黒字で，

その額が年々拡大していく傾向があったが，ここ数年はその拡大傾向に歯止めがかかっている。 
問 1 文中の 1 ～ 4 にあてはまる最も適切な語句を下記からそれぞれ 1 つ選び，その記号を解答欄に

マークしなさい。 
(ｱ) 為替差損益 (ｲ) ユーロ (ｳ) 企業買収 (ｴ) 直接投資  (ｵ) その他投資 (ｶ) 外貨準備  
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(ｷ) 投機 (ｸ) 社会資本 (ｹ) 誤差脱漏 (ｺ) 商品取引 (ｻ) ドル (ｼ) 証券投資 
(ｽ) 技術開発 (ｾ) 設備投資 

問 2 文中の下線部(a)に関して，誤っているものを下記から 1 つ選び，その記号を解答欄にマークしなさい。 
(ｱ) リカードは比較生産費説をもとに自由貿易による利益を唱えた。 
(ｲ) 一時的な輸入制限を行うセーフガードは保護貿易主義的であるため，WTO により禁止されている。 
(ｳ) 世界的な不況が発生すると，保護貿易主義的な政策を行う傾向が強まる。 
(ｴ) 自由貿易の進展は国際分業を進展させる。 

問 3 文中の下線部(b)に関して，貨幣の機能として誤っているものを下記から 1 つ選び，その記号を解答欄

にマークしなさい。 
(ｱ) 価値貯蔵手段 (ｲ) 交換手段 (ｳ) 価値尺度  (ｴ) 信用創造 

問 4 文中の下線部(c)に関して，資本収支の赤字は以下の事象のいずれかを必ず伴う。資本収支の赤字が伴う

事象として，正しい組み合わせを下記の(ｱ)～(ｴ)から 1 つ選び，その記号を解答欄にマークしなさい。 
① 対外資産の増加 ② 対外資産の減少 ③ 対外負債の増加  ④ 対外負債の減少 
(ｱ) ①と③ (ｲ) ①と④ (ｳ) ②と③ (ｴ) ②と④ 

問 5 文中の下線部(d)に関して，誤っているものを下記から 1 つ選び，その記号を解答欄にマークしなさい。 
(ｱ) これまで日本が行った介入はすべて円売り・ドル買いである。 
(ｲ) 介入は財務省が命令し，日本銀行が実施する。 
(ｳ) 自国通貨を売る介入は，自国通貨安を誘導することを目的として行う。 
(ｴ) 現在，介入の実施状況は，財務省がすべて公表している。 

問 6 文中の下線部(e)に関連して，2008 年度は前年度に比べて大幅に黒字が減少した。これはいわゆるリー

マン・ショックの影響が大きいと考えられるが，リーマン・ショックについて，誤っているものを下記から

1 つ選び，その記号を解答欄にマークしなさい。 
(ｱ) アメリカの投資銀行が破たんしたことをきっかけに世界的な金融危機が発生した。 
(ｲ) リーマン・ショックが起こった原因として，低所得者向け住宅ローンの問題があった。 
(ｳ) 日本の金融機関はこの問題であまり影響を受けなかったため，リーマン・ショックの後も日経平

均株価はほとんど変動しなかった。 
(ｴ) EU 経済はリーマン・ショックの影響を大きく受け，翌年はマイナス成長となった。 

問 7 文中の下線部(f)に関して，サービス収支の赤字が減少する原因として誤っているものを下記から 1 つ選

び，その記号を解答欄にマークしなさい。 
(ｱ) 日本に観光旅行へ来る外国人が増加した。 
(ｲ) 日本企業が多くの特許を取得し，外国企業がこの特許を使用した。 
(ｳ) 日本の航空会社の飛行機を利用する外国人が増加した。 
(ｴ) 海外旅行で買い物をする日本人が増加した。 
 

【4】2012 駿河台大学 2/26,Ｂ方式 法 経済 メディア情報 現代文化 心理  

 次の文章を読んで，下記の設問(問 1～問 11)に答えなさい。 
 第二次世界大戦後の世界経済体制は，しばしば，IMF－GATT 体制と呼ばれる。これは，国際通貨基金(I
MF)と関税と貿易に関する一般協定(GATT)という二つの制度によって支えられた。この二つの制度は第二次

世界大戦の混乱から世界経済が復興するのに大きく貢献したとされる。(A)IMF は 26 に基づいて 1947 年

に発足した国際機関である。また，(B)GATT は 1948 年に，(C)自由貿易推進のために結ばれた。 
 しかし，この体制は，その後，先進国主導の体制であると批判されるようになる。かつて植民地であったア



私大 2012 貿易と国際収支 5/24 

ジアやアフリカの国々の多くは 1960 年代初頭までには政治的独立を達成したが，経済的発展は必ずしも順調

ではなかった。多くの国々が(D)モノカルチャー経済の下にあった。これらの国々は自由貿易の恩恵にあずかる

ことなく，自由貿易によってかえって経済発展がさまたげられた場合もあった。発展途上国の要求から国際的

格差是正のために国連総会で 27 の設置が決議され，実際に 1964 年から開催されている。第 1 回の会議

では事務局長の基調報告の中で GATT による自由貿易体制への不満が明確に表明された。 
 先進国と発展途上国の格差問題は南北問題と呼ばれ，その格差の解消はなかなか進まなかった。その中で，

自国資源に対する主権の確立を求める資源ナショナリズムの運動も盛り上がってきた。1973 年の 28 によ

る(E)石油価格の大幅な引き上げはその運動に拍車をかけ，産油国は発言力を大いに高めた。1974 年には国連

資源特別総会で(F)新国際経済秩序(NIEO)樹立に関する宣言がなされた。しかし，1973 年からの石油価格の引

き上げは先進国のみならず石油を産出しない多くの発展途上国も経済的苦境に追いやった。発展途上国の中で，

天然資源を有し経済発展の糸口をつかんだ国々とそうではない国々の格差が拡大し，いわゆる南南問題も生じ

てきた。 
 南北問題の解消のための先進国の取り組みの一つに経済協力開発機構(OECD)の下に組織された開発援助

委員会(DAC)がある。DAC は政府開発援助(ODA)の満たすべき条件を定めた。(G)日本も ODA に取り組んで

いて，その総額は世界でもきわめて大きなものとなっている。 
問 1 空欄 26 ～ 28 に入る最も適当な語句を次の①～⑤の中からそれぞれ一つずつ選び，その番号を

マークしなさい。 
 26  ① アムステルダム条約 ② キングストン合意  ③ バンドン会議  

④ ブレトンウッズ協定  ⑤ マーシャル・プラン 
 27  ① IBRD ② IDA ③ UNCED ④ UNCTAD  ⑤ UNDP 
 28  ① APEC ② EFTA ③ FTA ④ NAFTA ⑤ OPEC 

問 2 下線部(A)に関して，IMF の設立の目的として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選び，その番

号をマークしなさい。 29  
① 加盟国間の協調的な金融政策の実施  ② 加盟国による通貨統合 
③ 外国為替相場の安定  ④ 長期資金の提供による世界経済の復興と開発 

問 3 下線部(B)に関して，GATT に関する説明で適当でないものを次の①～④の中から一つ選び，その番号

をマークしなさい。 30  
① ケネディ・ラウンドは初めての多角的交渉であったために関税引き下げに関してあまり成果がなか

った。 
② 東京ラウンドでは関税引き下げが大きく前進した。 
③ ウルグアイ・ラウンドでは知的財産権について議論された。 
④ ウルグアイ・ラウンドでは農産物の市場開放に合意した。 

問 4 下線部(B)に関して，GATT の合意内容を継承・発展させるために GATT に代わり発足した国際機関を

次の①～⑤の中から一つ選び，その番号をマークしなさい。 31  
① FAO ② ILO ③ WFTU ④ WIPO ⑤ WTO 

問 5 下線部(B)に関して，GATT の原則に反するものを次の①～④の中から一つ選び，その番号をマークし

なさい。 32  
① 同じ商品であれば輸入品よりも国産品に優遇的措置をとる。 
② ある国に対して有利な条件を与えた場合，その条件を他の GATT 加盟国にも適用する。 
③ 関税率を引き下げる。 
④ 関税以外の方法によって輸入数量を制限しない。 
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問 6 下線部(C)に関して，自由貿易推進と矛盾する考え方を次の①～④の中から一つ選び，その番号をマー

クしなさい。 33  
① 各国は相対的に安価に生産できる商品の生産に専念すべきである。 
② 国の富は輸出入の差額によって生まれる。 
③ 国内に存在する生産資源や保有する技術力によって，生産すべき商品を決めるべきである。 
④ 自国がその生産を得意とする商品を輸出することは，相手国にとっても利益となる。 

問 7 下線部(C)に関して，自由貿易を支持した経済学者を次の①～⑤の中から 1 人選び，その番号をマーク

しなさい。 34  
① コルベール ② トマス・マン ③ マルサス  ④ リカード ⑤ リスト 

問 8 下線部(D)に関して，第二次世界大戦後，モノカルチャー経済が停滞した理由として適当でないものを

次の①～④の中から一つ選び，その番号をマークしなさい。 35  
① 合成繊維などの開発が進んだ。 
② 少数の商品に依存したために特定の商品の価格変動の影響を強く受けた。 
③ 世界人口が急速に増加した。 
④ 先進国が農業保護政策をとった。 

問 9 下線部(E)に関して，この石油価格引き上げが日本経済に与えた影響はどのようなものか。その影響と

して適当でないものを次の①～④の中から一つ選び，その番号をマークしなさい。 36  
① 企業は減量経営を進めた。  ② 景気後退が起きたが中国への輸出増加によって景気は回復した。 
③ 経済成長率がマイナスとなった。  ④ 激しい物価上昇が起きた。 

問 10 下線部(F)に関して，NIEO 樹立に関する宣言の内容として適当でないものを次の①～④の中から一つ

選び，その番号をマークしなさい。 37  
① 一次産品の価格保証  ② グローバル・スタンダードの推進  ③ 多国籍企業の規制 
④ 天然資源を保有国が恒久的に管理する権利の提唱 

問 11 下線部(G)に関して，日本の ODA についての記述として最も適当なものを次の①～④の中から一つ選

び，その番号をマークしなさい。 38  
① アジア諸国に対する援助の比重が高いものとなっている。 
② 国民総所得(GNI)に対する比率は世界の中で高いものとなっている。 
③ 他国に比べて贈与率が高い。 
④ 二国間による援助よりも国際機関を通じて提供されるものが多い。 
 

【5】2012 摂南大学 1/24,Ａ・ＡＣ日程(前期) 法 外国語 経済 経営  

 商品の国際的な移動である貿易は，資本主義経済の発達とともに拡大しており，現在も国際的な経済活動の

中心となっている。貿易を通じた，各国経済の特性を生かした A は，各国が国内において自給自足するよ

りも，世界全体により多くの富をもたらすと述べられてきた。すなわち①各国は，もともと保有している生産

要素や技術にもとづいて，より生産費が少なくてすむ有利な産業の商品生産に特化する。そして貿易を通じ，

各々の有利な産業の商品を不利な産業の商品と交換すれば，貿易当事国の双方が利益を得ることとなる。この

 A の富を実現するために，第二次世界大戦後においては，様々な形で自由貿易の拡大が試みられてきた。 
 関税および貿易に関する一般協定(GATT)と，1995 年に GATT を引き継ぐ形で設立された世界貿易機関(W
TO)は，貿易の拡大による世界経済の発展を基本理念とし，原則として輸入制限をなくし，自由貿易を堅持す

ることを目的としている。②GATT は B を通じて，加盟国の関税引き下げや非関税障壁の撤廃などを実現

し，第二次世界大戦後の国際貿易の発展に大きな役割を果たした。1980 年代からは，従来のモノの貿易だけ
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ではなく，③サービスや投資といった新たな分野においても自由化がすすめられた。WTO は，GATT の仕事

を引き継ぐだけではなく， C を取り扱う権限を拡大するなど，国際機関としての地位を高めている。しか

し反面では，加盟国数の増加や交渉分野の拡大などによって，④近年の WTO の交渉には停滞も見られるよう

になっている。 
 1990 年代以降には，⑤二国間や複数国間において貿易の自由化などをすすめる，自由貿易協定(FTA)や経済

連携協定(EPA)の締結が活発になっている。EPA は貿易以外にも，人の移動や投資など幅広い分野が含まれ

る，より包括的な協定である。このような背景としては，WTO において迅速
じんそく

な合意形成が困難となっている

こと，利害を共有する国同士が貿易自由化の利益を先取りしようとしていること，などがあげられる。⑥日本

の貿易自由化は，これまで GATT・WTO を中心に進められてきた。しかし日本も，2002 年に D と，20
04 年にメキシコと EPA を締結するなど，近隣のアジア各国や東南アジア諸国連合(ASEAN)全体との協議に

積極的に取り組んでいる。 
問 1 空欄 A ～ D にあてはまるもっとも適切な語句を，次の(a)～(e)からそれぞれ一つ選べ。 

A (a) 水平分業 (b) 国際分業 (c) 保護貿易 (d) 資本移動 (e) 輸出超過 
B (a) 貿易摩擦 (b) 多角的貿易交渉 (c) 輸入制限 (d) 最恵国待遇 (e) 許可制度 
C (a) 知的財産権 (b) 輸出補助金 (c) 人権 (d) 商標権 (e) 紛争処理 
D (a) マレーシア (b) チリ (c) シンガポール (d) インドネシア (e) ブルネイ 

問 2 下線部①に関連して，このリカードの比較生産費説に対し，保護貿易政策を唱えて反論を述べたのは，

ドイツの経済学者リストである。リストの保護貿易政策の背景となっている当時の経済状況について，もっ

とも適切なものを，次の(a)～(d)から一つ選べ。 
(a) 世界に先がけて工業化したイギリスが，「世界の工場」としての地位を確立していたのに対し，

ドイツ，アメリカ，イタリアなどが遅れて工業化を開始した。 
(b) 企業間の競争によって資本の集中・集積がすすみ，弱小企業は没落し，少数の大企業が市場を支

配する独占の状況が生まれた。 
(c) 大企業が資源や市場を求めて，外国に商品だけでなく資本も輸出するようになり，当時の列強の

間で帝国主義的な植民地再分割競争が激化した。 
(d) ソビエト連邦や中国などの国々で，中央集権的な管理機構と生産手段の公有化により，計画経済

が行われた。 
問 3 下線部②に関連して，GATT とともに，第二次世界大戦後の国際経済の発展に貢献した機関に，国際通

貨基金(IMF)がある。その説明として誤っているものを，次の(a)～(d)の中から一つ選べ。 
(a) IMF は，1944 年のブレトンウッズ協定によって設立された。 
(b) IMF は，主に資本主義経済ではない国に，経済改革の実施を条件として短・中期の資金供与を行

う。 
(c) IMF はドル危機を背景として，それまでのドルに大きく依存した国際流動性の問題を改善するた

め，1970 年に特別引き出し権(SDR)を創出した。 
(d) IMF が行う融資のための資金は，加盟各国が出資している。 

問 4 下線部③に関連して，1980 年代に自由化の対象分野に加えられた投資の内容として，適切でないもの

を，次の(a)～(d)の中から一つ選べ。 
(a) 外国で企業を設立したり，外国企業の経営権を取得することを目的に行う直接投資 
(b) 外国子会社での機械や工場などの生産設備を増加させるための設備投資 
(c) マンションなどの不動産を購入し，購入した不動産を賃貸・売却することによって利益を得よう

とする不動産投資 
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(d) 外国の金融商品を購入し，金利差と為替差および運用による利益を得ようとする外貨投資 
問 5 下線部④に関連して，WTO での交渉が停滞している理由の一つに，南の発展途上国から自由貿易に対

する懸念
け ね ん

が出されていることがあげられる。これら発展途上国の経済状況の説明として，誤っているものを，

次の(a)～(d)から一つ選べ。 
(a) 発展途上国にとっては，北の先進工業国が中心となっている世界経済のなかで自由貿易を行うと，

特定の一次産品の生産にかたよったモノカルチャー経済が固定されてしまう。 
(b) 第一次石油危機によって，産油途上国がもっとも深刻な打撃を受けたため，アフリカ諸国では 19

80 年代に累積債務問題が表面化した。 
(c) 発展途上国が工業化を進めるにあたっては，社会資本(道路・港湾などの産業基盤)の不備，資金不

足，技術の遅れ，専門家の不足などの困難が存在する。 
(d) 1964 年には発展途上国の要求により，貿易・援助・経済開発に関して南北交渉を行う国連貿易開

発会議(UNCTAD)が，国連総会で設立された。 
問 6 下線部⑤に関連して，これまでにも特定の地域において貿易の自由化を実現した地域経済統合が存在し

ている。その具体例として誤っているものを，次の(a)～(d)から一つ選べ。 
(a) アメリカ，カナダ，メキシコが結成した北米自由貿易協定(NAFTA) 
(b) ヨーロッパの 27 カ国が加盟しているヨーロッパ連合(EU) 
(c) 欧米を中心に 28 カ国で構成される北大西洋条約機構(NATO) 
(d) アジアの 10 カ国が加盟している東南アジア諸国連合(ASEAN) 

問 7 下線部⑥に関連して，日本の貿易に関する説明として誤っているものを，次の(a)～(d)から一つ選べ。 
(a) 日本は，ドッジ・ラインによる単一為替レートの設定と，朝鮮戦争の特需によって輸出を増大さ

せた。 
(b) 日本は，1960 年代初めから為替取引や貿易の自由化を行い，1963 年には GATT の 11 条国へ，1

964 年には IMF の 8 条国へ移行し，資本の自由化が義務付けられた。 
(c) 日本は，1980 年代初めの世界的な景気の停滞期にも成長を続けたために，アジア諸国との間の貿

易摩擦も激化した。 
(d) 1985 年以降には，プラザ合意によって急激な円高・ドル安が進んだために，日本の輸出産業は打

撃を受け，円高不況が発生した。 
 

【6】2012 東京理科大学 2/3,Ｂ方式 経営  

 経済のグローバル化に関する以下の文章を読み，(1)から(8)に答えなさい。 
 第二次世界大戦後の自由貿易の推進，世界貿易の拡大を目的に①GATT は 1948 年に発足した。GATT では

多国間交渉(ラウンド)が行われ，ウルグアイ・ラウンドには A ヶ国が参加した。GATT は世界貿易の発展

に寄与してきたが，鉱工業製品中心であり，経済のサービス化に対応できなくなったため， B 年に GAT
T を改組する形で②WTO が発足した。 
 このような多国間での枠組みに加え，特定の国，地域で貿易障壁を撤廃する動きも活発化してきた。③FTA
は，特定国，地域間での貿易障壁を撤廃することなどの取り決めを指す。FTA に加えて，経済的取引の円滑

化，経済制度の調和，経済協力の促進など，さらに広範囲の協定を C と呼ぶ。 
 また，欧州では，EU の段階的発展により，地域的経済統合が進んでいる。EU は 1992 年に調印された D
 条約により発足した。その後，1998 年に④ユーロでの決済がスタートし， E 年にはユーロ紙幣，硬貨

の流通が開始された。2009 年には F 条約が発効し，EU は政治的統合の段階に入りつつある。その一方，

近年は⑤ギリシャ危機により，ユーロが下落し，EU 諸国の株価が下落するなど経済統合が直面する課題も顕
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在化している。 
 他方，金融市場の統合も進む中で，一国での危機が他国にも波及しやすくなっている。2008 年に顕在化し

た⑥サブプライム・ローン問題は米国株の暴落を発端に，世界同時株安につながった。 
 経済のグローバル化の進展は格差の拡大につながった可能性も指摘されている。⑦南北問題は，主に北半球

にある先進国と南半球に多い発展途上国との間の経済格差を指すが，現在においても深刻な格差が残っている。

このような問題への取り組みの一環として，途上国の生産物を生産者から適正価格で購入，販売する仕組みが

あるが，これは G と呼ばれる。 
(1) 空欄 A から G に最も適当と考えられる数字，或いは言葉を答えなさい。なお解答は，解答用紙

の所定の欄に記入しなさい。 
(2) 下線部①に関する説明で正しくないものを，下記の選択肢 1 から 4 の中から 1 つ選び，その番号を解答

用マークシートの指定された欄にマークしなさい。ただし，選択肢 1 から 4 の中に，解答として適切なも

のがない場合は，選択肢 5 を選びなさい。 
1 日本語での名称は「関税及び貿易に関する一般協定」である。 
2 関税・課徴金以外の輸出入障壁を禁止した。 
3 ある一国に与えた関税率など有利な貿易条件は全ての GATT 加盟国に適用することを規定した。 
4 国際収支が赤字になった場合に国内農業保護のために制限を設けることは禁止された。 
5 上記の選択肢 1 から 4 の中に，解答として適切なものはない。 

(3) 下線部②に関する説明で正しくないものを，下記の選択肢 1 から 4 の中から 1 つ選び，その番号を解答

用マークシートの指定された欄にマークしなさい。ただし，選択肢 1 から 4 の中に，解答として適切なも

のがない場合は，選択肢 5 を選びなさい。 
1 GATT は国際協定にすぎなかったが，WTO は国際機関である。 
2 財の貿易ルールのみでなく，サービス貿易の推進，知的所有権の確立を目指した。 
3 毎年，閣僚会議を開催し，政治的意思決定ルールを確立した。 
4 紛争処理を司法的手続きに高めた。 
5 上記の選択肢 1 から 4 の中に，解答として適切なものはない。 

(4) 下線部③について，日本の FTA に関する説明で正しくないものを，下記の選択肢 1 から 4 の中から 1
つ選び，その番号を解答用マークシートの指定された欄にマークしなさい。ただし，選択肢 1 から 4 の中

に，解答として適切なものがない場合は，選択肢 5 を選びなさい。 
1 日本は多国間での枠組みを重視していたため出遅れていた。 
2 日本は 2002 年にシンガポールと初めて FTA を締結した。 
3 現在は米国とも FTA を締結している。 
4 アジア諸国との締結が多い。 
5 上記の選択肢 1 から 4 の中に，解答として適切なものはない。 

(5) 下線部④について，ユーロ導入国でないものを，下記の選択肢 1 から 4 の中から 1 つ選び，その番号を

解答用マークシートの指定された欄にマークしなさい。ただし，選択肢 1 から 4 の中に，解答として適切

なものがない場合は，選択肢 5 を選びなさい。 
1 アイルランド 2 スウェーデン 
3 スペイン 4 スロバキア 
5 上記の選択肢 1 から 4 の中に，解答として適切なものはない。 

(6) 下線部⑤に関する説明で正しくないものを，下記の選択肢 1 から 4 の中から 1 つ選び，その番号を解答

用マークシートの指定された欄にマークしなさい。ただし，選択肢 1 から 4 の中に，解答として適切なも
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のがない場合は，選択肢 5 を選びなさい。 
1 ギリシャ国債はドイツ，フランスの保有が多い。 
2 ギリシャの公的債務残高の GDP 比は日本よりも低い。 
3 EU と IMF が 1100 億ユーロの緊急支援を行うことを決めた。 
4 ギリシャでは，公務員数が全労働人口に占める比率が先進国の中で相対的に高い。 
5 上記の選択肢 1 から 4 の中に，解答として適切なものはない。 

(7) 下線部⑥に関する説明で正しくないものを，下記の選択肢 1 から 4 の中から 1 つ選び，その番号を解答

用マークシートの指定された欄にマークしなさい。ただし，選択肢 1 から 4 の中に，解答として適切なも

のがない場合は，選択肢 5 を選びなさい。 
1 リーマン・ブラザースが破綻したが，米政府が救済措置を採った。 
2 2007 年以降の米不動産価格の下落が影響している。 
3 サブプライム・ローンは低所得者層を対象した融資である。 
4 米ダウ平均株価の 1 日の下落幅が，当時としては，過去最大を記録した。 
5 上記の選択肢 1 から 4 の中に，解答として適切なものはない。 

(8) 下線部⑦に関する説明で正しくないものを，下記の選択肢 1 から 4 の中から 1 つ選び，その番号を解答

用マークシートの指定された欄にマークしなさい。ただし，選択肢 1 から 4 の中に，解答として適切なも

のがない場合は，選択肢 5 を選びなさい。 
1 IBRD は 1993 年，年間所得 370 ドル以下の人々を絶対的貧困と定義している。 
2 UNCTAD(国連貿易開発会議)では先進国主導で南北問題を検討し，貿易と経済開発について交渉を

行う。 
3 BHN とは，衣食住，医療，教育など人間としての生活に最低限必要なものを指す。 
4 国連加盟国は自動的に UNDP(国連開発計画)加盟国になる。 
5 上記の選択肢 1 から 4 の中に，解答として適切なものはない。 
 

【7】2012 文教大学 2/7,Ａ日程(１期) 教育 人間科 文 情報 国際 健康栄養  

 1944年，44カ国の代表が集まってひらかれた連合国国際通貨会議で(a)ブレトン＝ウッズ協定が締結された。

これは戦後の新しい国際通貨金融の運営方針を決めたものであり，自由・無差別・多角の三原則により自由貿

易の促進を目的とする( X )を発足させ，自由貿易主義にもとづく国際経済体制の安定がはかられた。 
 この体制のもとで，先進資本主義諸国は(b)自由貿易を拡大させ，経済発展を遂げてきた。しかし，その一方

で，発展途上国との経済格差は拡大し，その格差の解消が国際社会の課題となってきた。その課題に応える先

進国の取り組みの一つに(c)政府開発援助(ODA)がある。 
 ところで(d)経済のグローバリゼーションが進行している今日の世界では，一つの国で起こった経済危機が世

界経済に影響を与え，経済基盤の弱い国に大きな打撃を与えることがしばしば起こっている。一方，世界的に

(e)地域的経済統合の動きが進んでいる。これは域内に対しては自由貿易であるが，域外に対しては保護貿易と

なるものであり，自由貿易を阻害する要因として長期的には国際経済の発展を阻害するという懸念を内包して

いる。しかし，冷戦終結後には地域的経済統合が増えたり，結束を強めたりしている状況をふまえ，日本も各

国・地域との(f)経済連携協定(EPA)の締結が迫られている。そして，現在，(g)環太平洋戦略的経済連携協定(TPP)
の締結の是非が論議されている。 
問 1 下線部(a)に関連して，この協定によって設立された 2 つの国際機関の組み合わせとして最も適切なも

のはどれか。次の中から一つ選び，その番号をマークしなさい。 チ  
① IMF と UNCTAD ② IDA と UNCTAD ③ IMF と IBRD  ④ IDA と IBRD 
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問 2 空欄( X )にあてはまる機関の略称として最も適切なものはどれか。次の中から一つ選び，その番号

をマークしなさい。 ツ  
① GATT ② BIS ③ DAC ④ WTO 

問 3 下線部(b)についての記述として最も適切なものはどれか。次の中から一つ選び，その番号をマークしな

さい。 テ  
① ドイツの経済学者リストは，工業面で遅れていたドイツは関税を下げて優れたイギリスの工業製品

を輸入すべきであるとした。 
② イギリスの経済学者リカードは，『経済学および課税の原理』を著し，貿易に対する国家の干渉に

反対した。 
③ ドイツの哲学者・経済学者のマルクスは，『資本論』を著し，万国の労働者が自由に国境を越えて

働くことができる資本主義経済を推進すべきであるとした。 
④ ドイツの社会運動家ラッサールは，自由放任国家を夜警国家と批判し，国は積極的に自由貿易を推

進すべきであるとした。 
問 4 下線部(c)に関連して，下のグラフは，日本の 2007 年における対象国別 ODA 援助額を示したものであ

る。グラフ中の空欄( A )・( B )に該当する国の組み合わせとして最も適切なものはどれか。次の中か

ら一つ選び，その番号をマークしなさい。 ト  
 

① A：ルワンダ B：ロシア 
② A：ルワンダ B：中国 
③ A：イラク B：ロシア 
④ A：イラク B：中国 

問 5 下線部(d)に関連して，この現象によって生じたことに

関する記述として最も適切なものはどれか。次の中から一

つ選び，その番号をマークしなさい。 ナ  
① 中国は日本からの農産物の輸入に対してセーフガードを発動した。 
② ヘッジファンドなどによる投資により，アジア通貨危機が発生した。 
③ 日本では円高が進行した影響で，ガソリン価格が高騰した。 
④ リーマン・ショックを機に，外国人が日本の株式を買う動きが進んだ。 

問 6 下線部(e)に関連して，ASEAN 諸国に関する地域的経済統合として最も適切なものはどれか。次の中か

ら一つ選び，その番号をマークしなさい。 ニ  
① NAFTA ② MERCOSUR ③ EFTA  ④ AFTA 

問 7 下線部(f)に関連して，以下に挙げた 4 カ国のうち，日本が締結した EPA によって介護福祉士や看護師

の候補者が来日した国として最も適切なものはどれか。次の中から一つ選び，その番号をマークしなさい。 
① 中国 ② 韓国 ③ フィリピン ④ シンガポール 

問 8 下線部(g)に関連して，TPP の締結は日本にとってメリットも大きいが，デメリットとして指摘されて

いることとして最も適切なものはどれか。次の中から一つ選び，その番号をマークしなさい。 ネ  
① 日本では農産物の輸入が増え，日本の多分野で特に農業が打撃を受ける。 
② 輸入品に対して自由に関税を課すことができるようになり，輸入額が減る。 
③ 日本企業による海外への投資が増えることにより，日本の資本収支が黒字になる。 
④ 日本の輸出が増えることにより，為替相場が円安になる。 
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【8】2012 明治学院大学 2/5,Ａ日程 文 法  

 次の文章を読み，下記の問いに答えなさい。 
 1990 年代の後半以降，経済摩擦を解決する場は原則として， a 年に設立された b による紛争処理や

多角的交渉へと移りつつある。 c 年に調印された(1)GATT が調停的な手続きであったのに対して， b で

は中立国による紛争処理委員会の設置など，司法的手法を採用して紛争処理機能を向上させている。 
 また， b が世界規模で自由貿易を推進する一方で， d の動きも活発になっている。その典型例がヨ

ーロッパで 1993 年に発足した e であるといってよい。北米では 1994 年に f が発効し，アメリカ，カ

ナダおよびメキシコの間で貿易と投資の自由化が進んでいる。またアジアでは，東南アジア諸国連合が(2)その

自由貿易地域の形成を進めている。日米も含む環太平洋地域では，(3)アジア太平洋経済協力会議の場で経済協

力構想が検討されている。 
 上述のような二つの大きな流れには，(4)互いに矛盾する側面もあり，今後どのように折り合いをつけていく

かが大きな課題である。さらに近年， b に持ち込まれる貿易紛争のなかには，環境，人権，健康，文化と

いった自由貿易の理念だけでは解決されない問題も多く含まれるようになったことも，今後の課題を一層，困

難なものにしている。 
〔問 1〕 上の文章の a ～ f に最も適切な語句または数字を入れなさい。 
〔問 2〕 下線部(1)の日本語名を答えなさい。 
〔問 3〕 下線部(2)の自由貿易地域を示す略号をアルファベット大文字で答えなさい。 
〔問 4〕 下線部(3)の略号をアルファベット大文字で答えなさい。 
〔問 5〕 下線部(4)にいう側面とはどのようなことか，簡潔に説明しなさい。 
 
【9】2012 明治学院大学 2/8,Ａ日程 文 経済 心理  

 世界の経済取引が活発になった背景には，自由貿易の思想がある。この考えを理論的に説明したのが，(1)1
8 世紀から 19 世紀にかけて活躍したイギリスの経済学者である。これをきっかけに，19 世紀末から，商品貿

易に加えて資本の国際移動が行われるようになった。 
 さて，各国間の経済取引を貨幣額で表したものを国際収支というが，これを大きく分けると a と b そ

して外貨準備増減等がある。前者には c と，雇用者報酬ならびに海外投資に伴う利子・配当金の受払いを

示す d があり，さらに食料・医薬品の無償援助，国連負担金などの e からなっている。後者の b は，

 f とその他に分けられる。 f には，株式取得や企業への貸付金である g と，配当や利子を目的とし

た株式や債券への投資等の h からなっている。 
 そうした国際収支の調整を行うのが，通貨と通貨の交換比率である i であり，この変動に関しては内外

の金利差など多くの要因がある。 
〔問 1〕 文中の a ～ i に当てはまるもっとも適切な語句を書きなさい。 
〔問 2〕 下線部(1)にいうイギリスの経済学者で，『経済学および課税の原理』を著した学者名を書きなさい。 
〔問 3〕 この学者の提唱した説の名称を書きなさい。 
〔問 4〕 このイギリスの学者とは対照的に，保護貿易の必要性を説き『国民経済学体系』の著書があるドイ

ツの経済学者の名前を書きなさい。 
 
【10】2012 青山学院大学 2/21,個別学部日程(Ｂ方式) 法 経営  

 次の〔1〕，〔2〕の文章を読み，下の問い(問 1～11)に答えなさい。(解答番号 16 ～ 30 ) 
〔1〕 以下の図は，世界経済全体の規模に比べてその規模が小さい国における，ある財の国内の需要曲線(D)

と供給曲線(S)を表している。この国が自給自足経済である場合，この財の市場均衡取引量は線分 16 に
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等しい。次に，この財の世界市場での価格の水準が図の中の線分 0g の水準に等しいと想定する。この国が

自給自足経済から自由貿易体制へ移行した場合には，この財の国内価格は線分 0g に等しくなると考えられ，

その場合の国内需要量は線分 17 となり，そのうち国内供給量は線分 18 に等しくなり，残りは輸入

によって充足される。この国が，輸入を制限するために図の中で線分

gd の長さに等しい輸入関税をこの財の 1 単位当たりの輸入に対して

課したとする。その場合には，国内需要量は線分 19 に等しい量

だけ減少し，国内供給量は線分 20 に等しい量だけ増加する。こ

の輸入関税によって政府には 21 の面積に等しい関税収入が入る

ことになる。 
問 1 空欄 16 ～ 20 に下の①～◯0 のうちから適切なものを選ん

で，数字をマークしなさい。 16 ～ 20  
① gh ② gk ③ ij ④ jk ⑤ de ⑥ ef  ⑦ cb ⑧ df ⑨ hk ◯0  hi 

問 2 空欄 21 に，下の①～⑥のうちから適切なものを 1 つ選び，数字をマークしなさい。 21  
① 四角形 dehg ② 四角形 dfkg ③ 三角形 abc ④ 三角形 cbl 
⑤ 四角形 efji ⑥ 四角形 efkh 

〔2〕 自由貿易を支持する議論の根幹には， 22 によって精緻化された 23 の原理がある。下の表には

J 国と K 国が国内のすべての資源をどちらかの財の生産に用いた場合に，1 日に生産することができる第 1
財または第 2 財の生産量が示されている。 23 の原理に基づけば，主に J 国が A の生産を行い，K
国が B の生産を行い，貿易を行うことで両国の国民がともにより多くの量を消費することができるよう

になる。 
 この原理の他に貿易自由化を支持する見解には，貿易が国

内で消費される財の種類を増加させること，生産量の増加に

伴う(a)規模の経済や学習効果が活用できること，国内市場に

おける競争が促進されること，知識が流入することなどが挙

げられる。一方で，貿易の自由化に反対を唱える見解もある。貿易自由化によって(b)生産規模が縮小する国内

産業の労働者の雇用を保護しなければならないという議論は代表的な主張である。また，特定の産業は国家の

安全の観点から保護する必要があると主張されることもある。例えば，(c)食糧安全保障のために国内農業を保

護するべきだという意見がある。さらに(d)国内産業が国際競争力をつけるまで貿易を制限するべきだという見

解もある。このような反対論がある一方で，国際的な貿易自由化は少しずつ進展してきている。2011 年 1 月

までに，日本は ASEAN 全体および(e)10 か国と EPA または FTA を締結している。また，2011 年 10 月時点

でシンガポール，チリ，ブルネイ，ニュージーランドに，アメリカやオーストラリアなどの国々も加わって(f)

TPP 締結に向けた動きがある。 
問 3 空欄 22 に入る適切な人名を，下の①～⑤のうちから 1 つ選び，数字をマークしなさい。 22  

① マルサス ② シュンペーター ③ スミス  ④ リカード ⑤ マーシャル 
問 4 空欄 23 に入る適切な語句を，下の①～⑤のうちから 1 つ選び，数字をマークしなさい。 23  

① 絶対優位 ② 貿易優位 ③ コスト優位 ④ 比較優位  ⑤ 競争優位 
問 5 空欄 A と空欄 B に入る適切な語句の組み合わせを，下の①または②から 1 つ選んで，数字をマ

ークしなさい。 24  
①  A ＝第 1 財  B ＝第 2 財  ②  A ＝第 2 財  B ＝第 1 財 

問 6 下線部(a)に関して，生産にかかった総費用のうち初期投資にかかった費用を総生産量に分散できること

が規模の経済が働く 1 つの理由である。このような規模の経済が働くときに，平均費用(総費用を総生産量
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で割った値)と総生産量の間の関係を表す図として適切なものを，下の①～④のうちから 1 つ選んで，数字

をマークしなさい。 25  

 
問 7 下線部(b)に関して，経済的な不利益を被る業界の団体が政治家や政府機関に当該業界の保護を訴えて働

きかける活動は，一般に何と呼ばれる活動の一部とみなされうるか。適切なものを，下の①～⑤のうちから

1 つ選び，数字をマークしなさい。 26  
① ロビイング ② ログローリング  ③ アファーマティブ・アクション ④ モニタリング 
⑤ ネガティブ・キャンペーン 

問 8 下線部(c)に関して，以下の国々の中で，カロリーベースで見た 2007 年の食料自給率が 100 パーセント

を超えていない国はどれか。下の①～⑤のうちから適切なものを 1 つ選んで，数字をマークしなさい。 
① アメリカ ② オーストラリア ③ スペイン  ④ カナダ ⑤ フランス 

問 9 下線部(d)に関して，この理論は何と呼ばれるか。下の①～⑤のうちから適切なものを 1 つ選んで，数

字をマークしなさい。 28  
① 潜在産業育成論 ② 幼稚産業保護論 ③ 若年産業育成論  ④ 初期産業保護論  
⑤ 新規産業保護論 

問 10 下線部(e)に関して，2011 年 1 月時点で，日本が EPA または FTA を締結していない国を下の①～⑤

のうちから 1 つ選び，数字をマークしなさい。 29  
① メキシコ ② オーストラリア ③ チ リ  ④ シンガポール ⑤ スイス 

問 11 下線部(f)に関して，TPP の T は何という語句の頭文字をとっているか。下の①～⑤のうちから適切な

ものを 1 つ選び，数字をマークしなさい。 30  
① Trans ② Trade ③ Treaty ④ Transaction  ⑤ Tri-lateral 
 

【11】2012 中央大学 2/15,一般Ⅱ 経済  

 ある国の輸出額あるいは輸入額を国内総生産で割ったものは貿易依存度と呼ばれる。a以下の表は G7 参加

国の 2009 年における貿易依存度(輸出依存度および輸入依存度)を示したものである。日本は貿易が盛んな国

であると考えられているが，ドイツなどに比べると貿易依存度はかなり低く，アメリカに次いで低水準である
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ことがわかる。なおこれらの国々の中で，2009 年の貿易・サービス収支が黒字である国はドイツと日本のみ

である。 
 ただし経済規模が大きいほど貿易依存度は小さく出る傾向があり，この指標が低いことは，日本にとって国

際貿易が重要でないということを意味してはいない。リーマン・ショック後の経済危機に際しては，国内産業

の維持・拡大のため，バイアメリカン条項など， ① を行う動きが各国でみられた。ヨーロッパの都市 ②

 に本部をおく世界貿易機関の公表によると，23 カ国・地域が ① と懸念される措置を導入した。このよ

うな状況の中で，日本には世界の自由貿易体制維持・推進のために積極的な役割を果たすことが求められてい

るが，しかしそのためには農産物に関してある程度の貿易自由化を避けることは難しい。例えば，太平洋周辺

の広い地域の国々が参加する自由貿易圏の創造を目指した環太平洋戦略的経済連携協定，いわゆる TPP への

交渉参加に関して，賛成派と反対派の両者を巻き込んでの議論が起きた。 
  ③ の観点から，現在およそ ④ ％である日本の b食糧自給率(カロリーベース)を，非常時に備えて高

めるべきだとする意見もある。また農業および農業政策は環境保全などの，農地が持つ多面的機能も考慮する

必要があるという意見もある。なおこの多面的機能には， ⑤ が存在する場合に，その財の供給が社会的

に望ましい水準に比べて過少になるという問題が関連してくる。このように農業を保護する意見には一定の合

理的理由が存在する。 
 しかしだからといって，農産物の貿易自由化を完全な例外にしてよいというわけでもない。リカードが『 

⑥ 』で展開した ⑦ 説による c 国際分業の利益を基礎とする自由貿易論の視点に立つとそれは明らかで

ある。農産物の自由化による価格の低下から消費者は利益を得ることができる。しかし，一人の消費者への影

響は一人の生産者への影響に比べるとはるかに小さいために ⑧ が形成されにくく，政治に主張が反映さ

れにくい。また自由化がもたらした競争によって農村の活力を引き出すことが可能になるかもしれないという

意見もある。貿易には国内において一定の対立を生み出す側面があるが，一国全体としては利益を享受できる

という側面もある。どちらかに偏ることなく議論を行い，農業も含めた，今後の

産業のあり方，そして国際社会における日本のあり方を決めていくことが私たち

には求められる。 
問 1 文中の空欄 ① ～ ⑧ にあてはまる適切な語句または数字を解答欄

に記入しなさい。ただし，同じ番号の空欄には同じ語句または数字が入る。 
問 2 下線部 a に関連して，表のア，イ，ウにあてはまる数字の組み合わせとし

て正しいものを 1 つ選び，その番号を解答欄に記入しなさい。 
1． ア：10.8 イ：16.3 ウ：28.0  2． ア：16.3 イ：10.8 ウ：28.0 
3． ア：16.3 イ：28.0 ウ：10.8  4． ア：28.0 イ：10.8 ウ：16.3 

問 3 下線部 b に関連して，G7 参加国のうち，2007 年の食糧自給率(カロリーベース)が 100％を超えていた

国は 3 カ国である。うち 1 つはカナダであるが，それ以外の 2 つの国の名称を解答欄に記入しなさい。 
問 4 下線部 c に関連して，次の表は A 国と B 国のそれぞれにおいて，工業品と農産品をそれぞれ 1 単位生

産するために必要な労働者数を表したものである。以下の文章の ⅰ ～ ⅴ にあてはまる適切な語句

または数字を解答欄に記入しなさい。 
 

 国際分業を行わない時，工業品 1 単位と農産品 1 単位を生産するには，A 国

では 15 人の労働者が，B 国では 60 人の労働者が必要となる。しかし国際分業

を行った時，A 国が工業品へ，B 国が農産品へ完全に ⅰ することにより，同じ労働者数で A 国は工業

品を ⅱ 単位，B 国は農産品を ⅲ 単位生産することができる。従って国際分業は，世界全体での工

業品の生産性を ⅳ ％，農産品の生産性を ⅴ ％上昇させたことになる。 
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【12】2012 同志社大学 2/7,学部個別日程 政策 文化情報 スポーツ健康科  

 次の文章を読み，下の設問(設問 1～設問 6)に答えよ。 
 世界の国々はお互いに貿易を行っている。その理由は，それぞれの国の間で資源や労働力などに違いがある

ため，(a)他国に比べて相対的に安く生産できる財の生産に特化して，それをお互いに貿易しあうことで人々の

生活を豊かにすることができるからである。イギリスのリカードは，この(b)国際分業の利益を追求するために，

(c)貿易に対する国家の介入を排除して自由貿易を行うことを唱えた。 
 しかし，現実には自由貿易の実現は容易ではない。世界恐慌時に，各国は輸出を拡大するために排他的・閉

鎖的な貿易政策を採用し，( ア )経済を形成した。これが第二次世界大戦の一因となったとの反省から，国

際貿易を促進するために，戦後の国際経済の枠組みの一つとして，(d)関税と貿易に関する一般協定[GATT]が
1948 年に発足し，自由，多角，( A )の原則が定められた。この GATT を引き継ぐ組織として( B )年に

は世界貿易機関[( C )]が設立された。 
 しかし，戦後に成立した貿易体制は先進工業国を中心として樹立されたものであり，その恩恵に浴したのも

先進工業国であった。一次産品に特化したモノカルチャー経済を強いられていた発展途上国の多くは，自由貿

易の恩恵を受けられず，輸出財と輸入財の交換比率である( イ )条件の悪化によって，その経済状態は停滞

した。この先進工業国と発展途上国の経済格差は南北問題として認識されるようになり，1962 年には国連貿

易開発会議[UNCTAD]の開催が決定され，1964 年に第 1 回の会議が( D )で開催された。 
 発展途上国の先進工業国に対する格差是正の要求は，資源ナショナリズムの動きに後押しされて次第に勢い

を増し，1973 年には石油輸出国機構[OPEC]により( ウ )価格が大幅に引き上げられた。こうした途上国の

発言力の増大を背景として，1974 年に国連の場で先進工業国中心の戦後国際経済秩序にかわる( E )樹立宣

言が採択され，国際経済・国際貿易への発展途上国の平等な参加が主張された。 
 発展途上国は，近代化により先進工業国との格差を解消することを目指して，先進工業国や( F )をはじ

めとする国際金融機関から多額の資金を借り入れた。しかし，1980 年代になると，南米やアフリカ諸国を中

心に借り入れた資金が返済困難になるという累積債務問題が表面化した。これに対して，債権国側は度重なる

新規融資と( G )によって債務国の救済を図った。 
〔設問 1〕 文中の( A )～( G )に最も適切な語句または数字を，下の語群から 1 つ選び，その番号を解

答欄Ⅰ－乙の A～G に記入せよ。 
1．ロンドン 2．ジュネーブ 3．1985 4．1990  5．1995 6．世界銀行 7．欧州連合  
8．イギリス連邦  9．無条件 10．無差別 11．WTO 12．WHO  13．IWC 14．DAC  
15．NIES 16．公平  17．NIEO 18．ウィーン 19．リスケジューリング   
20．コンディショナリティ 

〔設問 2〕 文中の( ア )～( ウ )に最も適切な語句を，解答欄Ⅰ－甲のア～ウに記入せよ。ただし，アに

はカタカナで，イとウには漢字で答えよ。 
〔設問 3〕 下線部(a)に関して，各国が有利な条件で生産できる財に特化し，他の財は貿易によって入手する

ことで利益が得られるというこの考え方を何というか。最も適切な語句を解答欄Ⅰ－甲に漢字 6 字で記入

せよ。 
〔設問 4〕 下線部(b)に関連して，以下の文中の( エ )と( オ )に最も適切な語句を，解答欄Ⅰ－甲のエと

オに漢字で記入せよ。 
 国際分業には，発展途上国が一次産品などの原材料を輸出し，先進国がそれに付加価値をつけた工業製品

を輸出するという( エ )的分業と，先進国間で工業製品を輸出入しあう( オ )的分業がある。 
〔設問 5〕 下線部(c)に関連して，以下の文中の( カ )～( ク )に最も適切な語句を，解答欄Ⅰ－甲のカ～

クに記入せよ。ただし，カには漢字で，キとクにはカタカナで記入せよ。 
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 自由貿易とは異なる考え方もある。各国の経済発展には歴史的段階があり，発展途上国が先進国に対抗し

て産業の高度化を実現するためには，( カ )産業を保護したりする保護貿易政策が必要となることもある。

この保護貿易政策はドイツの経済学者( キ )によって唱えられた。また，先進国でも，競争力を失った産

業を( ク )と呼ばれる緊急輸入制限措置によって守ることは，世界貿易機関の取り決めで認められている。 
〔設問 6〕 下線部(d)に関連して，現在の国際貿易の枠組みの発展に関する以下の文中の( ケ )と( コ )

に最も適切な語句を，解答欄Ⅰ－甲のケとコに記入せよ。ただし，ケには漢字で，コにはカタカナで記入せ

よ。 
 自由貿易を促進するための交渉は，従来は GATT などの枠組みでの多国間交渉が原則とされてきた。し

かし，1990 年代に入ると，二国間あるいは地域間で貿易を促進する地域経済統合の動きが盛んになり，特

定の国や地域との間で貿易の自由化などを進める自由貿易協定や( ケ )協定が締結されるようになった。

自由貿易協定が関税の引き下げや撤廃を通じて貿易の自由化をめざすのに対し，( ケ )協定は貿易の自由

化のみならず人や資本，情報の交流など幅広い分野を対象とする。日本はこうした地域経済統合の動きから

遅れていたが，初めての二国間協定を 2002 年に( コ )と結んだ。 
 

【13】2012 法政大学 2/16,Ａ方式(Ⅱ日程) 法 国際文化 キャリアデザイン  

 イギリスのロンドン大学で活躍した経済学者森嶋通夫は，著書『なぜ日本は行き詰ったか』の中で，「上か

らの資本主義では，経済を導いていく原動力は国家にあり，国家主義の精神がその推進力である」とし，198
0 年代までの日本経済はこの「上からの資本主義」で成功し，世界の称賛の的となったと述べている。そして

森嶋は，日本経済は「下からの資本主義」に移行していかなければいけないのに，それには失敗してきたと指

摘している。 
 第二次世界大戦後の日本は(1)国土は焦土と化し経済は混迷するが，様々な改革を断行し経済発展のための足

場が固められ，奇跡と呼ばれた復興を遂げる。その後，国際経済への仲間入りを果たしたあとも，日本経済は

1971 年の A ，1973 年の B ，1985 年の C ，1989 年～1990 年の D などによってつきつけら

れた様々な経済問題を乗り越えてきた。 
 政府は毎年『経済財政白書(旧経済白書)』を発表している。白書には副題が付けられているが，副題にはそ

の時々の日本経済の姿や課題が映し出されている。1950 年の朝鮮動乱以降の日本経済は，景気のアップ・ダ

ウンはあるもののいわゆる(2)高度成長と呼ばれる時期を駆け上がることになる。副題でみると，1954 年の白

書は「地固めの時」，1955 年は「前進への道」と続き，1956 年の白書「日本経済の成長と近代化」の中では，

 E という表現が記載され，それがはやり言葉となった。なべ底景気後の 1959 年には「速やかな景気回復

と今後の課題」と続き，そして 1963，1964 年には(3)「先進国への道」を確認し「開放体制下の日本経済」と

の自覚を高め，1968 年に GNP(国民総生産)は F を抜き自由世界では G につぐ地位に踊りでると，副

題も「国際化の中の日本経済」，そして翌年の 1969 年には「豊かさへの挑戦」と躍動する。 
 白書の副題には成長・拡大・発展という言葉が幾度となく登場する。また， H という言葉が，経済の長

期低迷と将来への危機意識の高まりの中で，1996 年の「 H が展望を切り開く」以降頻繁に登場するよう

になる。他方， I という言葉は 1967 年の「能率と I の向上」で早々と登場しているが，1972 年の「新

しい I 社会の建設」，そして I 元年と喧
けん

伝された 1973 年の「インフレなき I 社会を目指して」の

計 3 回で，その後の激動する経済の中で影をひそめてしまう。しかし同時期，世界では行き過ぎた物質文明

への反省や地球環境意識が高まり，1971 年 X が結ばれ，1972 年 Y が開かれ，その流れは脈々と 199
2 年の Z へと引き継がれていく。 
 1980 年代，日本経済は，電機・自動車を中心にものづくり大国として世界の信頼を得，金融機関も世界の

トップグループに仲間入りする。しかし内需調整に失敗し，1990 年代前半にバブルが崩壊した後，低迷を続
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ける。GDP(国内総生産)も 2010 年， J に抜かれた。そして，東日本大震災が日本を襲う。 
 日本はこの未曾有の危機をどのように乗り切るのか。危機は社会変革の契機にもなる。森嶋が指摘した「上

からの資本主義」を，イギリスや G が実践したように国家主導ではない「下からの資本主義」に移行すべ

き機会が再度日本に到来しているのではないか。 
問 1 次の文章は下線部(1)の時期の日本経済について説明した文章である。空欄 a ～ d にあてはまる

最も適切な語句を次のア～タの中から一つ選び，その記号を解答欄にマークせよ。 
 終戦直後の日本経済は，資材のストックが次第に食いつぶされ，エネルギー源たる石炭の生産が沈滞し，

さらには 1946 年秋からの渇水により発電能力が著しく低下するなど，縮小再生産を覚悟せざるを得ない憂

慮すべき事態に追い込まれていった。そのため，1947 年初めから実施されたのが a である。同年復興

金融金庫が設立され，重点産業への資金供給を開始した。復興金融金庫は債券発行のかなりの部分を日銀引

き受けで賄いインフレが高進することになる。物価・賃金上昇の悪循環は収まらず，社会不安も増していっ

た。このころアメリカが明確な反共政策に打ってでる。このような内外の情勢を背景に 1948 年アメリカ政

府の命を受けて GHQ の指令として公にされたのが b であり，翌年アメリカ大統領の特命を受けて来日

したデトロイト銀行の頭取 c が立案したのが経済安定計画である。その計画はインフレの収束と自由経

済への復帰に重点がおかれた。そして為替レートは 1 ドル d 円に設定される。 
ア 経済緊急対策 イ 経済安定 3 原則  ウ 経済安定 9 原則 エ 賃金 3 原則  オ 傾斜生産方式 

カ 財閥解体  キ ナショナル・ミニマム ク マーシャル・プラン  ケ フリードマン  
コ トルーマン サ フルブライト  シ ドッジ ス 120 セ 240  ソ 360 タ 480 

問 2 本文中の空欄 A ～ D にあてはまる最も適切な言葉を次のア～コの中から，そして，その説明と

して最も適切なものを下の a～f の中から，それぞれ一つ選び，その記号を解答欄にマークせよ。 
ア キングストン合意 イ ルーブル合意  ウ プラザ合意 エ ブレトン・ウッズ協定 
オ 日米構造協議 カ 日米円ドル委員会  キ 第一次石油危機 ク リーマン・ショック 
ケ ジャパン・バッシング コ ニクソン・ショック 
a 産油国の産油制限と原油価格の引き上げによっておきた世界的経済混乱。この事件によりインフレ

が激化し世界経済が不況に陥ったが，とりわけ石油の輸入に強く依存する日本は深刻な状況に追い込

まれた。 
b 先進 5 カ国財務省・中央銀行総裁会議(G5)においてドル高を是正するために各国が協調して為替市

場介入を行うことが決められた。 
c 日米貿易の不均衡を是正することを目的として行われた二国間協議。両国の経済構造を変化させる

必要があるとして開催された。 
d 日本の対米貿易黒字を削減するために，日本はアメリカから，自動車や半導体などの分野で対米輸

出について数値目標の設定を求められた。 
e アメリカが通貨防衛のために金とドルとの交換停止及び 10％の輸入課徴金の賦課を発表した。それ

は国際通貨制度の根幹を揺るがす大事件で世界経済は大混乱に陥った。 
f アメリカの有力投資銀行の破たんをきっかけとした金融危機が世界に伝播し，多くの国が不況に見

舞われた。 
問 3 下線部(2)に関し，いわゆる「高度経済成長」は一般に 1950 年代半ばから 1970 年代前半まで続いたと

される。この間，いくつかの好況を経験するが，次のア～カの中でこの期間に該当する景気をすべて選び，

その記号を解答欄にマークせよ。 
ア 特需景気 イ 岩戸景気 ウ オリンピック景気  エ 神武景気 オ いざなぎ景気  
カ バブル景気 
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問 4 本文中の空欄 E にあてはまる最も適切な表現を次のア～カの中から一つ選び，その記号を解答欄に

マークせよ。 
ア 戦後経済の最良の年 イ 政府も企業もそして家計もみな赤字  ウ 高度の発展率を維持している 
エ 所得は倍増する  オ もはや戦後ではない カ 投資が投資を呼ぶ 

問 5 下線部(3)に関連して，次の文章の空欄 a ～ d にあてはまる最も適切な言葉を次のア～スの中か

ら一つ選び，その記号を解答欄にマークせよ。 
 日本は 1963 年，国際収支の悪化を理由に輸入の数量制限ができない国である a 11 条国に移行し，1
964 年には国際収支の悪化を理由に為替制限ができない国である b 8 条国となり，当時欧米先進国を中

心に構成されていた国際機関 c に加盟する。そして 1967 年，すべての工業製品の関税を平均 35％引き

下げる一括関税引き下げ交渉 d に合意している。 
ア ウルグアイ・ラウンド イ ケネディ・ラウンド  ウ 東京ラウンド エ SDR オ IMF 
カ WTO キ IBRD ク OEEC  ケ UNICEF コ OECD サ NAFTA 
シ GATT ス UNHCR 

問 6 本文中の空欄 F ～ J にあてはまる最も適切な言葉を次のア～ネの中から一つ選び，その記号を

解答欄にマークせよ。 
ア アメリカ イ イギリス ウ イタリア  エ インド オ カナダ カ ソ連  キ 中国  
ク 東ドイツ ケ 西ドイツ  コ フランス サ ロシア シ 改革  ス 環境 セ 技術革新  
ソ 絆  タ 国際化 チ 雇用 ツ 投資  テ 年金 ト 福祉 ナ 変化  ニ 豊穣  
ヌ ボランティア ネ 友愛 

問 7 本文中の空欄 X ～ Z にあてはまる最も適切な言葉を次のア～サの中から，そして，その説明と

して最も適切なものを下の a～e の中から，それぞれ一つ選び，その記号を解答欄にマークせよ。 
ア 環境開発サミット イ 経済相互援助会議 ウ 国連環境開発会議  エ 国連人間環境会議  
オ 世界人口会議 カ アムステルダム条約  キ COP3 ク バーゼル条約  
ケ マーストリヒト条約  コ ラムサール条約 サ ローマ条約 
a 環境と持続可能な開発をテーマにブラジルで開催された国際会議で，リオデジャネイロ宣言がなさ

れ，そのための行動計画としてアジェンダ 21 が採択された。 
b 南アフリカで開催された持続可能な開発に関する世界首脳会議のことで，191 ヶ国が参加し，ヨハ

ネスブルグ宣言が採択された。 
c スウェーデンのストックホルムで開催された環境問題についての国際会議である。この会議を受け

て UNEP が設立されている。 
d 特に水鳥の生息地として国際的に重要な湿地に関する条約で，渡り鳥などの生息地として重要度の

高い湿地を登録し水鳥の保護をはかることを目的にしている。 
e 地球温暖化防止のために，二酸化炭素などの温室効果ガスについての排出数値目標や排出権取引の

仕組みなどについての合意がなされた。 
 

【14】2012 明治大学 2/5,全学部統一 法 商 政治経済 文 農 経営 情報コミュニケーション   

 世界経済において，情報通信技術の進歩や輸送コストの大幅な低下を背景に，(1)国際貿易や(2)国際金融取引

が拡大し，いわゆるグローバリゼーションが進展している。さらに，この世界経済の潮流を後押ししているの

が，自由主義に基づく経済学であろう。1970 年代の(3)スタグフレーションに対しケインズ経済学の有効性が

問われ，マネタリズムなどの新古典派経済学が台頭していく。実際に，自由化，規制緩和や民営化の言葉に象

徴される政策として，1979 年からイギリスでサッチャーリズムが，1980 年代にはアメリカで ア が実践
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された。 
 国際貿易や国際金融取引の拡大が，世界経済や各国経済の成長を促進している。経済取引は，通常，買い手・

売り手の双方に利益をもたらす。国際的な財・サービスや資本の取引に対しても同様のことがいえる。貿易に

よって，生産できない財，安価な財や良質な財を購入することができる。そして，たとえ生産できるとしても

全ての財を生産するよりも，(4)比較優位にある財を生産し輸出し，比較劣位にある財を輸入した方が効率的と

なる。また，国際金融取引は，国際的な資金の過不足を円滑に調整することによって，資本の輸出国・輸入国

の双方に利益をもたらす。海外に工場を建設したり企業を設立するなど経営を目的とする イ は，途上国

にとっては雇用の増加や技術・技能の向上につながり，経済発展の原動力となる。 
 一方で，世界経済が拡大するとともに，さまざまな問題やリスクが発生している。その一つが，世界的な(5)

経常収支の不均衡の問題である。1990 年代までの経常収支黒字国は，主に日本や(6)ドイツなどユーロ圏とい

った先進国で構成されていたが，近年は中国や(7)NIEs が黒字の多くを占めている。特に，アメリカは巨額の

経常収支の赤字が続いている。そのため，世界的に過剰に供給されているドルがアジア通貨危機やサブプライ

ムローン問題に端を発した金融危機の原因だという声もある。そして，(8)ドルの価値が維持できるかどうか，

ドル暴落の懸念もたびたび指摘されている。 
 今後の世界経済の成長にとって，国際貿易や国際金融取引を促進するための国際的なルールを再構築するこ

とが重要となるだろう。 
設問 1 下線部(1)に関連し，2010 年の世界の輸出額に占める割合からみた場合，上位 3 カ国に入っていない

国はどこか。もっとも適切なものを一つ選び，(解答番号 21)にマークしなさい。 
A 日 本 B アメリカ C ドイツ D 中 国 

設問 2 下線部(2)に関連し，1 日平均外国為替取引高(2010 年 4 月調査)がもっとも大きい外国為替市場はどこ

か。もっとも適切なものを一つ選び，(解答番号 22)にマークしなさい。 
A 東 京 B ロンドン C シンガポール D ニューヨーク 

設問 3 下線部(3)に関して，スタグフレーションとはどのような経済状態か。もっとも適切なものを一つ選び，

(解答番号 23)にマークしなさい。 
A 好況とデフレーションが同時に起こっている状態 
B 好況とインフレーションが同時に起こっている状態 
C 景気停滞とデフレーションが同時に起こっている状態 
D 景気停滞とインフレーションが同時に起こっている状態 

設問 4 文中の ア に入るもっとも適切なものを一つ選び，(解答番号 24)にマークしなさい。 
A ニューディール政策 B レーガノミックス 
C ニューエコノミックス D クリントノミックス 

設問 5 下線部(4)に関し，下図は X 国と Y 国で自動車とオレンジを 1 単位生産するために必要な労働者数を

示している。世界は X 国と Y 国からなり，X 国の労働者数を 360 人，Y 国の労働者数を 720 人とする。 
(a) X 国と Y 国とも自国の労働者の半数が自動車とオレンジの生産に従事する。 
(b) X 国と Y 国とも自国のすべての労働者が比較優位をもつ財の生産にだけ従事する。 
 (a)と(b)を比較した場合，世界全体の自動車とオレンジの生産量

はどのようになるか。もっとも適切なものを一つ選び，(解答番号

25)にマークしなさい。 
A (b)の方が(a)より，自動車で 6 単位，オレンジで 50 単位

増加する。 
B (b)の方が(a)より，自動車で 12 単位，オレンジで 40 単位増加する。 



私大 2012 貿易と国際収支 21/24 

C (b)の方が(a)より，自動車で 24 単位，オレンジで 30 単位増加する。 
D (b)の方が(a)より，自動車で 30 単位，オレンジで 20 単位増加する。 

設問 6 文中の イ に入るもっとも適切なものを一つ選び，(解答番号 26)にマークしなさい。 
A 直接投資 B 間接投資 C 設備投資 D 証券投資 

設問 7 下線部(5)に関連し，日本の 2010 年の国際収支のなかでサービス収支，所得収支と資本収支はどのよ

うになっているか。もっとも適切なものを一つ選び，(解答番号 27)にマークしなさい。なお，＋は黒字，－

は赤字を表している。 
 サービス収支 所得収支 資本収支 
A ＋ ＋ －   B ＋ － ＋   C － ＋ －   D － － ＋ 

設問 8 下線部(6)に関連し，マーストリヒト条約では通貨統合に参加する目標値として，次の(a)と(b)がある。 
(a) 財政赤字の対 GDP 比率が 3％以内にあること。 
(b) 累積された債務残高の対 GDP 比率が 60％以内にあること。 
 2010 年度の日本の財政状況はその目標値を満たしているか。もっとも適切なものを一つ選び，(解答番号

28)にマークしなさい。 
A (a)と(b)とも満たしている。  B (a)は満たしているが，(b)は満たしていない。 
C (a)は満たしていないが，(b)は満たしている。  D (a)と(b)とも満たしていない。 

設問 9 下線部(7)に関し，アジア NIEs と呼ばれる国(地域)はどこか。もっとも適切なものを一つ選び，(解答

番号 29)にマークしなさい。 
A シンガポール，ベトナム，インドネシア，台湾  B 韓国，タイ，インド，インドネシア 
C 韓国，シンガポール，台湾，香港  D タイ，ベトナム，インド，香港 

設問 10 下線部(8)に関連し，1985 年にドル高是正のための協調介入を行うことが合意されたが，それを何

と呼ぶか。もっとも適切なものを一つ選び，(解答番号 30)にマークしなさい。 
A スミソニアン合意 B プラザ合意 C キングストン合意  D ルーブル合意 
 

【15】2012 早稲田大学 2/20,一般 政治経済  

 世界には高度な工業やサービス業が産業構造の中心にある国ばかりではなく，農業主体の国や，豊かな資源

をもつ国など多様な国が存在している。A 自由貿易を主張する立場は，それぞれの国が生産費のより安い財に

生産を特化してこれを輸出し，生産費のより高い財を輸入して貿易を行えばそれぞれの国に利益が生まれる，

という考え方( 1 )を出発点としてきた。これに対し，貿易自由化はまだ発展段階の低い産業や競争力の弱

い産業に打撃を与えるため，B関税などによってそれらを保護するべきである，という考え方( 2 )もある。

両者の対立はモノのみならず，資本や人も国境を越えて移動する経済の 3 が進んだ近年，先進国と発展途

上国だけでなく，先進国間でもむしろ尖鋭化した。関税及び貿易に関する一般協定(GATT)に比べ， 4 (W
TO)では紛争処理などの機能強化が図られた理由もそこにあった。しかしながら， 4 (WTO)の C 無差別貿

易自由化原則に対する発展途上国の反発や，D先進国国内での農業部門の反対などにより貿易自由化への協議

は次第に進まなくなった。このため，各国は次第に折り合いのつき易い 2 国間，もしくは複数国間で交渉す

る自由貿易協定(FTA)締結を目指すようになり，経済の 3 が進む反面，地域的な経済統合への動きが顕在

化した。欧州連合(EU)，北米自由貿易協定(NAFTA)の成立に続き，アジアでも ASEAN 5 (AFTA)の発足

後は，各国による FTA 交渉が活発化している。 
問 1 本文中の 1 ～ 5 に最も適合する用語を解答欄に記入せよ。 
問 2 下線部分A，Bを主張した 18世紀から 19世紀にかけての代表的な経済学者は誰か。解答欄に記入せよ。 
問 3 下線部分 C はどのような主体の間での無差別自由化なのか。解答欄に 20 字以内で説明せよ。 
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問 4 下線部分 D は日本が積極的に FTA 交渉を進めることができない理由として，しばしば指摘される。F
TA における関税引き下げの直接的影響にかかわる主張は何か。2 つ選んで，その記号を解答欄に記入せよ。 

ア 米などの土地集約型農業では広大な土地をもつ国が圧倒的に有利で，貿易が自由化されると日本は

競争ができない。 
イ 消費者は情報が不足し，遺伝子組み換えや検疫面に不安のある海外産農産物よりも安心できる国産

農産物を求めるようになる。 
ウ 農業には水田の保水や土壌保護といった環境保全，国土保全などの多面的機能が存在するため，保

護されるべきである。 
エ 日本の食料自給率は世界的にみても低く，一定の自給率維持は食料の安定供給の点から望ましい。 
オ 日本の農家は高齢化が進んで後継者不足に直面しており，都市生活者はグリーン・ツーリズム(農
山漁村滞在型余暇活動)などを通じて農家の生活を支援するべきである。 

問 5 輸入が急増し，国内産業に重大な影響を与えると判断された場合，輸入制限をすることは WTO ルール

の下でも認められている。これを何と呼ぶか。解答欄に記入せよ。 
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【1】2012 愛知学院大学 2/1,前期Ａ・Ａ(Ⅰ型) 文 心身科 商 経営 法 総合政策  

(問 1) A 保護 B 一般協定 C 財産(所有) D 世界貿易  (問 2) 1 ク 2 カ 3 エ 4 ウ 
 5 コ  (問 3) 100×80×(1＋5.5)＝52,000 答) 52000 円 

【2】2012 近畿大学 1/29,前期(Ａ日程) 法 経済 経営 文芸 総合社会  

問 1 16 ① 17 ④ 18 ③ 19 ② 20 ④ 問 2 ③ 問 3 ⑤ 問 4 ③ 問 5 ① 問 6 ④ 
問 7 ② 問 8 ③ 問 9 ④ 問 10 ④ 問 11 ① 

【3】2012 駒澤大学 2/7,Ｔ方式 文 経済 経営  

問 1 1 (ｴ) 2 (ｼ) 3 (ｶ) 4 (ｹ) 問 2 (ｲ) 問 3 (ｴ) 問 4 (ｲ) 問 5 (ｱ) 問 6 (ｳ) 問 7 (ｴ) 
【4】2012 駿河台大学 2/26,Ｂ方式 法 経済 メディア情報 現代文化 心理  

問 1 26 ④ 27 ④ 28 ⑤ 問 2 ③ 問 3 ① 問 4 ⑤ 問 5 ① 問 6 ② 問 7 ④ 
問 8 ③ 問 9 ② 問 10 ② 問 11 ① 

【5】2012 摂南大学 1/24,Ａ・ＡＣ日程(前期) 法 外国語 経済 経営  

問 1 A (b) B (b) C (e) D (c)  
問 2 (a) 問 3 (b) 問 4 (b) 問 5 (b) 問 6 (c) 問 7 (c) 

【6】2012 東京理科大学 2/3,Ｂ方式 経営  

(1) A 123 B 1995 C 経済連携協定(EPA) D マーストリヒト E 2002 F リスボン 
 G フェアトレード (2) 4 (3) 3 (4) 3 (5) 2 (6) 4 (7) 1 (8) 2 

【7】2012 文教大学 2/7,Ａ日程(１期) 教育 人間科 文 情報 国際 健康栄養  

問 1 ③ 問 2 ① 問 3 ② 問 4 ④ 問 5 ② 問 6 ④ 問 7 ③ 問 8 ① 
【8】2012 明治学院大学 2/5,Ａ日程 文 法  

〔問 1〕 a 1995 b 世界貿易機関(WTO) c 1947 d 地域的経済統合 
 e ヨーロッパ連合(EU) f 北米自由貿易協定(NAFTA) 〔問 2〕 関税と貿易に関する一般協定 
〔問 3〕 AFTA 〔問 4〕 APEC 
〔問 5〕 地域的経済統合や自由貿易協定(FTA)は，参加国内に限定されるし，他地域への差別化を含む

ので，WTO が GATT 以来掲げる「無差別」「多角」のを基本理念と矛盾する側面も持つ。 
 

【9】2012 明治学院大学 2/8,Ａ日程 文 経済 心理  

〔問 1〕 a 経常収支 b 資本収支 c 貿易・サービス収支  d 所得収支 e 経常移転収支  
f 投資収支 g 直接投資 h 証券投資 i 外国為替相場 
〔問 2〕 リカード 〔問 3〕 比較生産費説 〔問 4〕 リスト 

【10】2012 青山学院大学 2/21,個別学部日程(Ｂ方式) 法 経営  

〔1〕問 1 16 ⑦ 17 ② 18 ① 19 ④ 20 ◯0   問 2 ⑤ 
〔2〕問 3 ④ 問 4 ④ 問 5 ② 問 6 ② 問 7 ① 問 8 ③ 問 9 ② 問 10 ② 問 11 ① 

【11】2012 中央大学 2/15,一般Ⅱ 経済  

問 1 ① 保護貿易主義 ② ジュネーブ ③ 食糧安全保障 ④ 40  ⑤ 外部経済  
⑥ 経済学および課税の原理 ⑦ 比較生産費 ⑧ 世論 
問 2 3 問 3 アメリカ，フランス 問 4 ⅰ 特化 ⅱ 3 ⅲ 4 ⅳ 50 ⅴ 100 

【12】2012 同志社大学 2/7,学部個別日程 政策 文化情報 スポーツ健康科  

〔設問 1〕 A 10 B 5 C 11 D 2 E 17 F 6 G 19 
〔設問 2〕 ア ブロック イ 交易 ウ 原油 〔設問 3〕 比較生産費説 



私大 2012 貿易と国際収支 24/24 

〔設問 4〕 エ 垂直 オ 水平 〔設問 5〕 カ 幼稚 キ リスト ク セーフガード 
〔設問 6〕 ケ 経済連携 コ シンガポール 

【13】2012 法政大学 2/16,Ａ方式(Ⅱ日程) 法 国際文化 キャリアデザイン  

問 1 a オ b ウ c シ d ソ 問 2 A コ，e B キ，a C ウ，b D オ，c 
問 3 イ，ウ，エ，オ 問 4 オ 問 5 a シ b オ c コ d イ 
問 6 F ケ G ア H シ I ト J キ 問 7 X コ，d Y エ，c Z ウ，a 

【14】2012 明治大学 2/5,全学部統一 法 商 政治経済 文 農 経営 情報コミュニケーション   

設問 1 A 設問 2 B 設問 3 D 設問 4 B 設問 5 C 
設問 6 A 設問 7 C 設問 8 D 設問 9 C 設問 10 B 

【15】2012 早稲田大学 2/20,一般 政治経済  

問 1 1 比較生産費説 2 経済発展段階説 3 グローバル化 4 世界貿易機関 5 自由貿易地域 
問 2 A リカード B リスト 問 3 世界貿易機関に加盟する国と地域相互の間。 
問 4 ア，エ 問 5 セーフガード [緊急輸入制限措置] 

 


